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 A.R.I. 

Associazione Radioamatori Italiani 

Via Scarlatti 30 

20124 Milano 

 

 

Il Segretario Generale 

 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL C.D.N. DEL 18 SETTEMBRE 2023 
 

 

Alle ore 21,30 di lunedì 18 settembre 2023, il Consiglio Direttivo dell'ARI si è riunito in teleconferenza sulla 

piattaforma Teams Microsoft, ai sensi e per gli effetti della delibera I-02-2006, a seguito di regolare convocazione. Il 

Consiglio si considererà tenuto nel luogo in cui si trova il Presidente, ovvero in Modena, via Gambigliani Zoccoli 75. 

Sono presenti per il C.D.N. i Consiglieri: Amore Saverio (IK2RLS, VicePresidente e Cassiere), Anzini Pier Luigi 

(IK2UVR), Baldacci Enrico (I5WBE), Pregliasco Mauro (I1JQJ, Segretario Generale), Reda Paolo (IZ2AMW, 

ViceSegretario Generale), Sacchi Alessio (IZ4EFN, Presidente) e Zagni Alberto Emilio (I2KBD, VicePresidente e 

Direttore di RadioRivista), risultano assenti i Consiglieri Faraglia Cristian (IN3EYI) e Rocchi Fabio (Rappresentante del 

Ministero delle Imprese e del Made in Italy - Comunicazioni). Per il Collegio Sindacale è presente Colautti Lucio 

(IV3HWT). 

 

Prima di aprire i lavori si prende atto che in data 5 settembre, con nota prot. 4214/2023, il Sindaco Volpi Nicola 

(IW2NPE) ha rassegnato le dimissioni dalla carica per motivi personali e che in data 15 settembre, con mail di 

accettazione prot. 4286/2023, è stato cooptato in sostituzione il Sindaco supplente Colautti Lucio (IV3HWT), ai sensi e 

per gli effetti dell’art. 30 dello Statuto («In caso di vacanza di un Sindaco, i due rimasti in carica provvedono a 

sostituirlo con uno dei Sindaci supplenti»). Ogni singolo Consigliere desidera esprimere il proprio personale 

ringraziamento a Volpi per quanto di buono fatto in questi anni per l’Associazione e augurare buon lavoro a Colautti. 

 

La riunione inizia con il seguente Ordine del Giorno. Presiede Sacchi, verbalizza Pregliasco. 

 

1. Approvazione aspiranti Soci 

2. Comunicazioni del Presidente 

 Accordo con Lepida 

 Situazione recupero crediti 

 Autorizzazione 70MHz 
3. Comunicazioni del Segretario Generale 

 Situazione segreteria 

 Partecipazione a Fiere 

 Honor Roll e Top Honor Roll 

4. Relazione sull’andamento economico 
5. Ediradio 

 Relazione stato patrimoniale e conto economico 

 Pubblicità gratuita 
6. Assemblea Generale Straordinaria 

7. IARU-R1 General Conference 

8. Biblioteca 

9. Maker Faire Roma 
10. Comitati Regionali e Sezioni 

11. Varie ed eventuali 
 

 

Punto 1 all’O.d.G. – Approvazione aspiranti Soci 
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Il Consiglio approva all'unanimità l'ammissione all'ARI degli aspiranti Soci i cui nomi sono stati riportati nell’elenco I7 

pubblicato a pag. 111 di RadioRivista 7-8/23. [Del. F-01-2023 immediatamente esecutiva]  

 

 

Punto 2 all’O.d.G. – Comunicazioni del Presidente 

 Accordo con Lepida 

 Situazione recupero crediti 

 Autorizzazione 70MHz 
 

Il Presidente informa che come da mandato ricevuto nel corso della riunione di C.D.N. del 3 aprile (vedi verbale - 

RadioRivista 7-8/23, pag. 104), e dopo essersi confrontato per le vie brevi con i Consiglieri, in data 21 agosto (prot. 

4120) ha sottoscritto la convenzione con Lepida ScpA della durata di tre anni, eventualmente rinnovabile previo 

accordo scritto fra le parti. La Convenzione, che non implica alcun corrispettivo a carico delle parti, prevede tra l’altro 

che Lepida metta a disposizione risorse proprie quali connettività e macchine virtuali, oltre alla rete Lepida con capacità 

di trasporto e riconfigurazione quando necessario. Il protocollo contempla un “piano annuale” con indicati gli obiettivi 

da raggiungere che deve essere sottoscritto dal Direttore Generale di Lepida e dal Responsabile designato di ARI. Dopo 

ampia discussione si stabilisce di affidare questo delicato compito al Socio Gian Leonardo Solazzi (IW2NKE) che 

dovrà relazionarsi, per la definizione degli obiettivi, con il Presidente e il Segretario Generale che si rapporteranno con 

il Consiglio Direttivo. [Del. F-02-2023 immediatamente esecutiva]  

 

Sacchi ricorda che nella riunione del 22 marzo (vedi verbale - RadioRivista 6/23, pag. 66) relazionò sulla situazione 

ereditata dai precedenti Amministratori circa il recupero dei crediti dai contenziosi legali. In ossequio della delibera 

assunta dal C.D.N. nella riunione del 28 febbraio 2022 («Si delibera pertanto di dare mandato al Presidente di 

procedere in via esecutiva per il recupero, se necessario anche forzoso, di tutti i sospesi» - vedi verbale RadioRivista 

4/22, pag. 94), e dopo aver ricevuto mandato nella riunione del 3 aprile (vedi verbale - RadioRivista 7-8/23, pag. 104), 

incaricò il nostro Legale di chiudere la transazione con il Segretario Amministrativo, in carica con Segretario Generale 

Soro. L’accordo prevede il riconoscimento ad ARI, a tacitazione di ogni avere e pretesa, la somma complessiva di Euro 

24.815,51 con le seguenti modalità: euro 3.000,00 entro la fine del mese di luglio, euro 21.000,00 in 14 rate mensili di 

euro 1.500 a decorrere dal 20 settembre, ed euro 815,51 come ultima rata in coda alle precedenti. La proposta, 

anticipata ai Consiglieri, è stata accetta in quanto nonostante la lunghezza della dilazione sembra positiva e permette di 

chiudere la vicenda senza ulteriori spese legali. In data 4 agosto è stato regolarmente accreditata sul nostro conto 

corrente la cifra di euro 3.000. Tutti i presenti né prendono atto e ringraziano Sacchi per quanto fatto. [Del. F-03-2023 

immediatamente esecutiva]  
 

Come relazionato nella riunione di C.D.N. del 7 giugno  (vedi verbale - RadioRivista 7-8 /23, pag. 106) la nostra 

Associazione venne invitata alla riunione che si è tenuta il 18 maggio «in modalità virtuale, del Gruppo Nazionale di 

preparazione alla WRC-23. Si è ritenuto sin da subito prioritario partecipare con persone qualificate e competenti. Per 

l’ARI sono intervenuti Alessandro Carletti (IV3KKW), Alessandro Lupi (IZ0UME) e Alessio Sacchi (IZ4EFN). Il 

gruppo di lavoro ha inoltre presentato un articolato documento che aveva lo scopo di riassumere in un unico elaborato 

le attuali posizioni dell’ARI, in ordine alle richieste che saranno successivamente formalizzate nelle varie sedi, ovvero 

la consultazione per la revisione del PNRF e la formazione della posizione italiana al WRC.» Durante l’incontro fu 

subito chiara la disponibilità del MIMIT di lavorare con ARI per individuare sperimentazioni e deroghe al PNRF, in 

attesa di ulteriori consultazioni ed eventualmente adeguamenti nelle future pubblicazioni del piano. I 70 MHz sono così 

stati la prima banda attenzionata, permettendo già dal 6 agosto l’autorizzazione a sperimentare sulla porzione 70 – 70.4 

MHz per il servizio radioamatoriale con potenza massima di 10 W, su base non interferenziale e con protezione dei 

confini, fino al 31 dicembre. Questa sperimentazione racchiude in se un aspetto ancora più importante nel quadro 

generale della pianificazione frequenziale per i Radioamatori: il parere favorevole dello Stato Maggiore Della Difesa (a 

cui tali frequenze sono assegnate) alla sperimentazione e l’impegno a nuove consultazioni al termine della fase 

istruttoria per esprimersi sulla possibilità di permettere l’utilizzo permanente di  detta banda al servizio radioamatoriale 

con conseguente modifica al Piano Nazionale di Ripartizione delle Frequenze. L’ARI ha da subito aderito alla 

sperimentazione impegnandosi a fornire una singola relazione finale che rappresenti il lavoro di tutti i Soci interessati 

all’attività su questa banda. Tramite il Manager Carletti (IV3KKW) abbiamo prontamente elaborato e diffuso un 

bandplan per il segmento oggetto di sperimentazione, considerando anche le attribuzioni estere e IARU e valutato 

strumenti che possano aiutarci nel raggiungere l’obiettivo finale per tutta la comunità radioamatoriale. Il primo è 

70mhz.ari.it: un portale semplice ed intuitivo dove raccogliere log ed esperienze dei nostri soci e permettere una 

elaborazione statistica ed analitica degli esperimenti effettuati, utile per elevare il contenuto tecnico e la sintesi della 

relazione finale. Un grazie va ad Antonielli (IZ5HQB) per la disponibilità e la realizzazione. Un secondo strumento in 

fase di studio è un reverse beacon VHF. Immaginate quanto sarebbe utile e innovativo poter disporre di diversi 

ricevitori sparsi nella nostra penisola e poter fare monitoraggio della propagazione in continuo dai 50 MHz in su, 

coinvolgendo le nostre sezioni e la nostra capacità di sperimentare. Si tratterebbe di uno strumento utile anche per 
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facilitare la sperimentazione e poi l’attribuzione di altre bande, come quella dei 40 MHz, oltre che un servizio per tutta 

la comunità e un ottimo carattere distintivo delle nostre competenze. Di questo si stanno occupando diversi soci tra i 

quali spiccano membri del gruppo YOTA. Rimaniamo quindi concentrati sui 70 MHz, ma siamo fiduciosi che il 

rapporto collaborativo e di reciproca stima instaurato con il MIMIT possa facilitare le auspicate operazioni di 

valutazione di modifiche del PNRF su tutto lo spettro, aspetto che tratteremo sempre più con priorità e attenzione. 

All’argomento sarà dedicato l’editoriale di ottobre. 

 

Sacchi informa che, insieme a Pregliasco, è in stretto contatto con Tramonte (Presidente del Comitato Regionale 

Sicilia), che si sta fattivamente attivando, congiuntamente all’Ispettorato Territoriale Sicilia, per organizzare il 

Seminario "La riforma delle Radiocomunicazioni d’Emergenza, la loro importanza strategica al servizio del Sistema 

Nazionale e Regionale di Protezione Civile" che si terrà a Palermo, il prossimo 28 ottobre. Sarà un evento importante: è 

prevista la partecipazione del Senatore Urso, Ministro delle Imprese e del Made in Italy.  

 
 
Punto 3 all’O.d.G. – Comunicazioni del Segretario Generale 

 Situazione segreteria 

 Partecipazione a Fiere 

 Honor Roll e Top Honor Roll 
 

Pregliasco relaziona sullo stato dei rinnovi e delle nuove iscrizioni. I dati continuano a confermare il trend positivo 

riscontrato sin da inizio anno. Al 15 settembre sono state perfezionate 11.509 posizioni, fra rinnovi e nuove iscrizioni, 

contro le 11.117 al 16 settembre dello scorso anno.  

 

Pregliasco relazione circa la partecipazione dell’ARI alla 59° edizione della "Radiantistica Expò Fiera dell'Elettronica - 

Mostra Mercato di Elettronica, Informatica, Radiantismo e Accessori" che si è tenuta il 2 e 3 settembre, al Centro Fiera 

di Montichiari (BS), così come da decisione del C.D.N. nella riunione del 20 luglio (vedi verbale - RadioRivista 9/23, 

pag. 87). Come tradizione l’edizione di settembre ha avuto meno visitatori ed espositori di quella di marzo, ma é stato in 

ogni caso possibile ricevere tre nuove domande di iscrizione. Un’esperienza positiva, anche grazie all’Organizzazione 

che, come sempre, è stata impeccabile.  

 

A seguito di invito da parte della Sezione di Modena di partecipare alla 66° edizione del Mercatino di Marzaglia (MO) 

in programma il 9 settembre (https://www.marzaglia.it/settembre2023), i Consiglieri contattati per le vie brevi hanno 

ritenuto, alla luce del grande successo registrato nelle precedenti edizioni, di intervenire con lo stand ARI e due persone 

a supporto, dando mandato al Segretario Generale di definire gli aspetti logistici e organizzativi. Come noto il 

Mercatino di Marzaglia è un importante evento outdoor di incontro riservato ad appassionati e collezionisti per lo 

scambio fra privati di apparati radio, strumentazione, riviste e componenti d'epoca strettamente inerenti alla radio che 

conta su numeri veramente importanti alla pari delle grandi manifestazioni europee. L’Organizzazione è stata 

eccellente. All’ARI è stato dato uno spazio in zona strategica che ci ha permesso di essere visitati da un gran numero di 

Soci, ma anche di intercettare nuovi appassionati a cui stato illustrato come diventare radioamatore suggerendo di 

iscriversi ai corsi effettuati dalle nostre Sezioni. Questa edizione ha visto la presenza di oltre 350 espositori e quasi 

4.000 i visitatori. [Del. F-04-2023 immediatamente esecutiva]  

 

Pregliasco ricorda che quando accettò la carica di Segretario Generale presentò un dettagliato programma (vedi verbale 

- RadioRivista 11/22, pag. 16) che prevedeva, fra l’altro, di «cercare di far interagire il programma gestionale della 

Segreteria con la nuova piattaforma web per snellire il più possibile ogni procedura». Nuzzi (IZ3WNH), cui va il 

nostro ringraziamento, si è offrì subito di supportare questa proposta trasportando su scala nazionale l’esperienza 

maturata con il suo Comitato Regionale. Pertanto ha scritto una Web API che consentirà di presentare la domanda 

d’iscrizione online, direttamente dal sito. L’iscrizione automatica permetterà la registrazione di nuovi Soci tramite un 

form d’iscrizione che sarà inviato alle Sezioni e alla Segreteria Generale tramite email. Le Sezioni riceveranno la 

domanda per esprimere il parere di competenza, eventualmente contattando il richiedente. Il modulo potrà essere 

utilizzato non solo da quanti desiderano iscriversi all’ARI, ma anche dai Segretari di Sezione, secondo le procedure che 

saranno comunicate. L'obiettivo primario è agevolare le iscrizioni, con pochi semplici passaggi. In questo modo gli 

interessati potranno iscriversi da dove (casa, ufficio, treno…) e quando fa loro comodo nell’arco delle 24 ore, con un 

PC, tablet o telefonino. l’iscrizione online sarà sostituiva del cartaceo. E’ previsto l’invio in automatico di una mail di 

conferma. L’obiettivo secondario è alleggerire il lavoro degli Uffici riducendo i passaggi di informazioni/dati e i rischi 

di errori di digitazione. Questa iniziativa si affianca a quanto anticipato in occasione dei lavori dell’ultima Assemblea 

Generale, ovvero la proposta di modifica all’art. 12.6 del Regolamento di attuazione, che il C.D.N. presenterà alla 

prossima Assemblea. Si vuole infatti permettere agli aspiranti Soci, di fatto Soci ARI Radio Club e quindi non 

sottoposti alle norme statutarie, di iscriversi in qualsiasi Sezione, salvo successivo trasferimento a una Sezione della 

propria Regione al momento dell’iscrizione all’ARI. Si vuole, in questo modo, facilitare l’avvicinamento al mondo 

radioamatoriale con l’iscrizione a corsi online per la preparazione agli esami. In tal senso sarà molto importante il 
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lavoro di Generazione Futuro e, in particolare di Cavicchioli (Manager dei corsi) con il censimento di tutti corsi 

organizzati dalle nostre Sezioni e Comitati Regionali che dovranno essere pubblicizzati usando tutti i canali e le 

modalità che si riterranno più penetranti. 

 

Un’altra novità importante sarà costituta dalla WebAPI che sta realizzando il nostro webmaster Laconca. Questa 

permetterà ai Soci, una volta autenticatisi, di accedere alla propria scheda anagrafica. Potranno così modificare 

direttamente i campi indirizzo, email e telefono. In questo modo i Soci non dovranno più passare dalla Sezione, o 

scrivere alla Segreteria Generale, per aggiornare i propri dati. Sarà predisposta un’apposita Circolare per informare il 

corpo sociale.  

 

Il Segretario Generale ricorda che in base ai vigenti regolamenti per il "Ruolo d'Onore ARI" e "Top Honor Roll ARI", 

così come deliberato in occasione dei lavori di C.D.N. dell'11 settembre 2009 e pubblicato su RadioRivista 11/09 (pag. 

28), la Segreteria ha provveduto a effettuare le verifiche del caso e, pertanto, viene ora proposto al Consiglio Direttivo 

di ammettere al Ruolo d'Onore ARI i seguenti Soci: IK3FHO (1486), IK4CIE (1487), IK2OWU (1488), IK5AYM 

(1489) e IZ8DVD (1490). Non essendoci opposizioni, il C.D.N. approva all'unanimità. [Del. F-05-2023 

immediatamente esecutiva] 
 

 

Punto 4 all’O.d.G. – Relazione sull’andamento economico 
 

Il Cassiere Amore illustra la situazione contabile al 31 agosto, con le proiezioni di chiusura al 31 dicembre. I dati sono 

confortanti grazie all’aumento dei Soci, che ci consente maggiori entrate, e alle ridefinizioni dei contratti delle utenze, 

della telefonia e della connettività. Reda, quale Amministratore Delegato di Ediradio, chiede rassicurazioni che i dati 

presentati siano effettivamente allineati con le fatture del costo di produzione di RadioRivista, ovvero che le proiezioni 

includano le variazioni ipotizzate. Amore conferma la bontà dei dati esposti. Il prospettato avanzo di bilancio induce 

alcuni Consiglieri a chiedere di valutare la possibilità di indire l’Assemblea Generale Straordinaria in presenza e, 

eventualmente, di finanziare anche alcuni dei Progetti discussi, ma accantonati per mancanza di copertura finanziaria. 

[Del. F-06-2023 immediatamente esecutiva]  
 

 

Punto 5 all’O.d.G. – Ediradio 

 Relazione stato patrimoniale e conto economico 

 Pubblicità gratuita 
 
Reda, Amministratore Delegato della controllata Ediradio con mandato di liquidare la società, informa che si è 

confrontato regolarmente con il gruppo di lavoro individuato nella riunione del 7 giugno. Come annunciato nella 

riunione di C.D.N. del 20 luglio (vedi verbale - RadioRivista 9/23, pag. 87) al momento si sta procedendo con 

l’inventario e la valutazione del magazzino. In data odierna l’Amministratore Delegato di Ediradio Reda e il Segretario 

Generale Pregliasco hanno incontrato la Commercialista per esaminare congiuntamente la situazione contabile al 31 

agosto. Sono state valutate le strategie migliori e più opportune per integrare funzioni e asset cercando di ottimizzare i 

costi di liquidazione individuando soluzioni estremamente favorevoli ai fini del Bilancio e della chiusura della Società. 

Sarà redatta una dettagliata relazione che, una volta condivisa dal gruppo di lavoro, sarà inviata ai Comitati Regionali. 

 

Reda informa che la società che ha in concessione la gestione degli spazi pubblicitari su RadioRivista ha contattato 

Ediradio per ottenere dei chiarimenti circa gli spazi che ARI, proprietaria della testata e del relativo portafoglio 

pubblicitario, si è riservata di concedere gratuitamente. Il contratto prevede infatti che «Previo apposito accordo con il 

Concessionario Ediradio potrà pubblicare gratuitamente notizie e inserzioni relative ad eventi e iniziative, ivi comprese 

mostre mercato, manifestazioni e iniziative in genere, delle sezioni regionali dell'associazione.» Sin che la pubblicità 

era gestita direttamente da Ediradio, gli Amministratori si rifacevano alle disposizioni della delibera H-09-2000, così 

come confermato ancora dal C.D.N. del 12 settembre 2019 (vedi verbale - RadioRivista 10/19, pag. 92): «Viene 

ricordato che ai sensi della deliberazione H-09-2000, reiterata negli anni, che la pubblicazione su RadioRivista o sul 

sito dell’Associazione di locandine e/o avvisi di Manifestazioni e Fiere che pervengono da parte di Sezioni, Soci, 

aziende, etc. non sarà a pagamento solamente quando viene specificato che l’ingresso è gratuito o ci sono agevolazioni 

per i Soci ARI.». Gli spazi non erano tassativi e venivano gestiti anche in base alla lunghezza degli articoli; talune volte 

le locandine e/o comunicati venivano inseriti all’interno di rubriche, anche rieditandole e inserendole in boxini, proprio 

per rispettare il dettato della delibera H-09-2000. Purtroppo oggi non abbiamo più questa discrezionalità; occorre 

pertanto normare le procedure, soprattutto stabilire le dimensioni degli spazi che possiamo concedere gratuitamente. 

Reda, anche su suggerimento della società concessionaria, propone che nel caso sussistano i presupposti per la gratuità 

dell'inserzione, la dimensione della locandina (comunque non superiore a 1/2 pagina) la sua dimensione e il 

posizionamento nel corpo della rivista restino a discrezione di chi vende gli spazi pubblicitari, di concerto con Ediradio. 

Le locandine da pubblicare gratuitamente non dovranno necessitare di editing. A fronte di richieste particolari 
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riguardanti sia la posizione che la dimensione, i relativi costi verranno parametrati ai prezzi vigenti della pubblicità 

tabellare al netto di uno sconto corrispondente al valore di 1/2 pagina. La pubblicità di manifestazioni, meeting, 

convention, fiere promosse dal Consiglio Direttivo non sarà soggetta a tali disposizioni. Situazioni particolari e 

motivate, saranno valutate caso per caso. In merito alle pubblicità riprodotta sulle locandine e/o i comunicati, si 

demanda la valutazione a Ediradio, in analogia a quanto stabilito per la pubblicità sulle QSL inviate via Bureau (vedi 

verbale - RadioRivista 2/20, pag. 73). Dopo ampia discussione si ritiene che la proposta, così presentata, sia 

condivisibile. Viene presa in esame la gestione pubblicità sul sito che, al momento, non è disciplinata da alcuna 

scrittura. Si stabilisce di dare mandato a Ediradio di verificare la possibilità di integrarla nel contratto in essere stipulato 

con la società che ha in concessione la gestione degli spazi pubblicitari su RadioRivista; qualora le condizioni non 

risultassero vantaggiose, la pubblicità sul sito sarà gestita direttamente da Ediradio. [Del. F-07-2023 immediatamente 

esecutiva] 
 

 

Punto 6 all’O.d.G. - Assemblea Generale Straordinaria 
 

Nella riunione di C.D.N. del 20 luglio (vedi verbale - RadioRivista 9/23, pag. 87) si era ipotizzato di indire una 

Conferenza Organizzativa virtuale il 29 settembre  per esaminare e discutere circa la chiusura della controllata Ediradio 

e le azioni da intraprendere alla luce del parere della Prefettura di Milano, oggetto dell’editoriale di settembre. La 

complessità dell'operazione di chiusura di Ediradio e la necessità di aggiornare i nostri Regolamenti (eventualmente 

costituendo una Commissione di esperti che possa in tempi rapidi presentare una proposta di revisione del Regolamento 

di attuazione e una nuova griglia di Regolamento per i Comitati Regionali per attualizzarli rispetto al nuovo quadro 

normativo) suggeriscono di indire entro la fine dell’anno un’Assemblea Generale Straordinaria per assumere le delibere 

che saranno ritenute opportune. Dopo un’ampia discussione, alla quale partecipano tutti i Consiglieri, si ritiene di 

promuovere una riunione informale venerdì 29 settembre alle ore 21, in videoconferenza. All’incontro potranno 

partecipare i Presidenti dei Comitati Regionali, eventualmente affiancati da Soci esperti del settore. L’incontro servirà 

per preparare i lavori dell’Assemblea Generale Straordinaria di novembre. Si dà mandato al Segretario Generale di 

provvedere alle incombenze consequenziali. [Del. F-08-2023 immediatamente esecutiva] 

 

In merito all’Assemblea Generale Straordinaria, il Bilancio di previsione, così come approvato dall’Assemblea 

Generale del 16 aprile scorso, non prevede possibilità di uscite al capitolo “Spese assemblee“, pertanto l’orientamento è 

di indirla in videoconferenza. Nella medesima riunione venne però anche suggerito di celebrare le assemblee in 

presenza possibilmente «in concomitanza di grandi eventi, quali fiere o manifestazioni radioamatoriali, perché si 

potrebbero ottenere agevolazioni dagli organizzatori.» (vedi verbale - RadioRivista 6/23, pag. 74). Dopo aver ricevuto 

assicurazioni dal Cassiere che abbiamo la copertura finanziaria, si prende in considerazione l’unica proposta pervenuta, 

dal Comitato Regionale Emilia Romagna. Avremmo la possibilità di svolgere l’Assemblea Generale parallelamente ai 

lavori del 58° Convegno Romagna VHF – UHF – SHF, che le Sezioni della Romagna organizzano il 18 e 19 novembre 

a Milano Marittima (RA). I prezzi garantiti sono: Euro 50,00 per camera singola ed Euro 25,00 per pranzo/cena, con la 

possibilità di ricevere anche un contributo. Sull’argomento si apre una discussione a cui partecipano tutti i presenti. 

Fermo restando quanto deliberato dall’Assemblea Generale, viene fatto notare che pur ritenendo la proposta 

economicamente interessante,  Milano Marittima potrebbe essere difficile/scomoda da raggiungere, soprattutto per 

quanti devono utilizzare l’aereo. Con le premesse di cui sopra, si stabilisce pertanto di chiedere un parere direttamente 

ai Presidenti di Comitato Regionale il 29 settembre. [Del. F-09-2023 immediatamente esecutiva] 

 

 

Punto 7 all’O.d.G. - IARU-R1 General Conference 
 

Amore ricorda dall’1 al 4 novembre sarà a Zlatibor (Serbia) per rappresentare l’ARI alla XXVI Conferenza Generale 

IARU Regione 1, come da decisione del C.D.N. nella riunione del 24 novembre (vedi verbale - RadioRivista 1/23, pag. 

88). Il 15 agosto sono stati pubblicati i documenti su cui i Delegati saranno chiamati a discutere e votare. Chiede 

pertanto di ricevere indicazioni. I presenti suggeriscono ad Amore di confrontarsi direttamente coi Coordinatori dei 

Settori interessati, il Presidente e il Segretario Generale per stabilire collegialmente la posizione dell’Associazione. 

[Del. F-10-2023 immediatamente esecutiva] 
 

 

Punto 8 all’O.d.G. – Biblioteca 
 

L’art. 16 comma a) dello Statuto individua la Biblioteca come patrimonio dell’Associazione. L’art. 11 stabilisce che i 

Soci hanno diritto «a servirsi della Biblioteca dell’A.R.I. nonché dei Centri di Informazioni Tecniche secondo le norme 

stabilite dagli appositi regolamenti» e «a consultare lo schedario bibliografico» mentre l’art. 10.1 del Regolamento di 

attuazione prevede che «L’A.R.I. mette a disposizione dei Soci, secondo le modalità che saranno emanate per favorire e 

facilitarne la consultazione, la biblioteca tecnica di cui essa è dotata.». In passato la gestione della Biblioteca è sempre 
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stata affidata a persone di fiducia. Con l’avvento di Internet le richieste di ricevere copie di articoli o libri in prestito è 

diminuita sempre più sino ad azzerarsi. La Biblioteca è di proprietà dell’ARI, ma per ragioni di spazio venne trasportata 

nei locali di Ediradio, consegnataria. All’inizio degli anni 2000 venne valutata la possibilità di trasferirla in Sezioni. 

Prima in quella di Modena, su interessamento del Consigliere Malpighi, ma nella riunione di C.D.N. del 31 luglio 2004 

«Sabbadini informa che la Sezione di Modena ha rinunciato a gestire la biblioteca ARI, per motivi interni e per la 

mancanza di un responsabile che la gestisca.» (vedi verbale - RadioRivista 11/2004, pag. 98). Successivamente 

Sabbadini, poco prima del termine del suo mandato, informò il C.D.N. «che si è incontrato con il Presidente della 

Sezione di Parma che gli ha comunicato la disponibilità da parte della sua Sezione a tenere la biblioteca dell'A.R.I. che 

verrà affidata a Claudio Vignali I4VIL il quale ha i requisiti per svolgere tale incarico. Il Consiglio ne prende atto.» I 

successivi C.D.N. non perfezionarono l’accordo, ma ampliarono le competenze includendo anche la gestione della 

“Mediateca”. Da anni non abbiamo un Responsabile, seppur abbiamo a Bilancio fondi di accantonamento importanti, 

sia per la Biblioteca, che per la Mediateca. Con queste premesse, l’intero C.D.N. ritiene che la persona che potrebbe 

ricoprire questo delicato incarico è Nicola Volpi, che dovrà provvedere al censimento del materiale disponibile, con la 

collaborazione degli Uffici, e creare un catalogo online. [Del. F-11-2023 immediatamente esecutiva] 

 

 

Punto 9 all’O.d.G. – Maker Faire Roma 
 
In data 31 agosto, con nota prot. 4182, la Sezione di Roma ci ha informati che il Progetto “Radioamatori. I primi Maker 

Elettronici” presentato per intervenire al Maker Faire Rome è stato ritenuto interessante, ricevendo così l’invito di 

partecipazione. Contestualmente ci veniva comunicato che «In quel contesto noi rappresenteremo non solo la Sezione 

di Roma ma tutta l'ARI nel suo complesso ed per questo motivo che ci sentiamo investiti di una grande responsabilità e 

chiediamo il supporto dell'Associazione.» E’ parere di tutti i Consiglieri che fiere tipo i Maker Faire – ambiti di lavoro 

già individuati da Generazione Futuro - rappresentino un’importante vetrina per la nostra attività in un mondo che 

celebra il movimento maker. E’ una nuova frontiera che anche le nostre consorelle guardano con interesse. Il Maker 

Faire è un appuntamento di persone curiose ed appassionate di nuove tecnologie, e noi non possiamo mancare. 

All’edizione di quest’anno, che si terrà da venerdì 20 a domenica 22 ottobre (http://www.makerfairerome.eu/), è 

prevista un’affluenza di oltre 100.000 visitatori. Saranno presenti per interviste e servizi  anche i principali media 

nazionali. Tutto ciò premesso si ritiene di dover accogliere la richiesta della Sezione di Roma offrendo il supporto 

richiesto.  

 

Il C.D.N. vuole approfittare di questa opportunità per confezionare un apposito “Kit Fiera”, anche alla luce di quanto 

comunicato al Punto 4 dell’ O.d.G.. Saranno stampate delle brochure per i “Maker Faire” ispirandoci ai lavori già 

realizzati da altre consorelle IARU. Verranno acquistati due monitor per poter presentare a fiere e convegni i nostri 

Progetti, così come già fatto con successo a giugno all’Ham Radio Friedrichshafen. Compereremo anche delle chiavette 

SDR con antenna e dei kit di morserini per meglio far conoscere il mondo radioamatoriale. Tutto questo materiale, una 

volta acquisito, sarà inviato alla Sezione di Roma in comodato d’uso unitamente all’attrezzatura per l’allestimento dello 

stand e i premi, che saranno offerti dall’ARI, per le sei cacce alla volpe. I premi potranno essere i tester per batterie che 

vende Ediradio o, se possibile, delle chiavette SDR con antennina che vorrebbero essere molto impattanti sui ragazzi 

che, ascoltando le nostre frequenze potrebbero appassionarsi. Alla Sezione di Roma verrà chiesto anche di predisporre 

un libro firme dei visitatori con la possibilità di lasciare, previa autorizzazione a gestire i dati, il proprio indirizzo email 

così che la Segreteria Generale possa inviare una lettera per illustrare le nostre attività, con allegato a un numero di 

RadioRivista digitale. Ci è stato anche chiesto di avere allo stand dei ragazzi dello YOTA; abbiamo già messo in 

contatto la Sezione con lo YOTA Manager Fabbri (IU5LVM) per definire tempi e modalità. Il Presidente e/o il 

Segretario Generale saranno presenti, essendo stati invitati, per rappresentare il Consiglio Direttivo.  [Del. F-12-2023 

immediatamente esecutiva] 

 

 

Punto 10 all’O.d.G. – Comitati Regionali e Sezioni 

 
Nella riunione di .C.D.N. del 20 luglio (vedi verbale - RadioRivista 9/23, pag. 89) si deliberò dopo attento esame della 

documentazione agli atti di sospendere un Socio della Sezione di Quartu Sant’Elena (CA) per sei mesi dai diritti sociali, 

previo pronunciamento del Comitato Regionale Sardegna, così come previsto dallo Statuto. In data 1 settembre, con 

nota prot. 4183, il C.R. comunicava «con la presente significhiamo che il CDR e il CSR sono congiuntamente favorevoli 

e in completo accordo con le determinazioni comminate dal CDN nei confronti del Socio». Il C.D.N. ne prende atto e dà 

mandato al Segretario Generale di provvedere alle incombenze consequenziali. [Del. F-13-2023 immediatamente 

esecutiva] 
 
 

Punto 11 all’O.d.G. – Varie ed eventuali 
 

http://www.makerfairerome.eu/
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Nessuno dei Consiglieri presenti chiede di discutere e deliberare su ulteriori argomenti rispetto a quelli già trattati. 
 

 

 

Essendo esauriti gli argomenti in discussione e non avendo chiesto ulteriormente la parola nessun Consigliere, il 

Presidente dichiara chiusa la riunione alle ore 01,45. 

 

Verbale approvato all’unanimità così come da originale agli atti della Segreteria Generale, firmato dal presidente 

dell'assemblea Alessio Sacchi e dal segretario verbalizzante Mauro Pregliasco. 

 


